Задания для проведения 1 (школьного) этапа Всероссийской олимпиады по биологии в 10 классе

Задание 1 Включает 35 тестов, к каждому предложены варианты ответов.
Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным и полным.

1) Предметом изучения общей биологии является 

а) строение и функции организма  б) природные явления

в) закономерности развития и функционирования живых систем

г) строение и функции растений, животных, грибов и бактерий

2) Самые крупные представители водорослей встречаются среди
а) зеленых  б) бурых  в) красных  г) диатомовых


3) Питательные вещества в семени пшеницы находятся в 

а) корешке  б) семядоле  в) покровах семени  г) эндосперме


4) К автотрофам относятся

а) бактерии гниения  б) молочнокислые бактерии  в) цианобактерии г) туберкулезная палочка

5) На злаках поселяется

а) серая гниль  б) фитофтора  в) спорынья  г) трутовик


6) Примером накипного лишайника является

а) кладония  б) бацидия  в) пармелия  г) ксантория


7) Гаметофит преобладает в жизненном цикле

а) папоротников  б) мхов  в) голосеменных   г) покрытосеменных


8) Максимальная редукция гаметофита наблюдается у

а) папоротников  б) мхов  в) голосеменных   г) покрытосеменных


9) Мужские половые клетки семенных неподвижны, потому что

а) их переносит вода  в) их переносит воздух

в) они двигаются по пыльцевой трубке  г) они двигаются по пестику

10) Растения, обитающие в воде, имеют большую поверхность тела по отношению к массе, потому что

а) поглощают свет всей поверхностью тела  б) поглощают воду всей поверхностью тела

в) у них много межклетников  г) у них нет механических тканей


11) Сухопутные растения влажных мест обитания плохо переносят иссушение, потому что

а) у них много межклетников  б) у них нет механических тканей

в) плохо регулируют испарение  г) имеют мало хлоропластов


12) Деление тела на сегменты НЕ ХАРАКТЕРНО для

а) круглых червей  б) плоских червей  в) кольчатых червей  г) паукообразных


13) Щеки млекопитающих образовались как

а) приспособление для собирание большого количества пищи

б) результат особенностей строения черепа и развития челюстей
в) приспособление для сосания

г) приспособление для дыхания


14) Препятствует проникновению воды и микробов внутрь яйца птицы
а) надскорлупная оболочка  б) скорлупа  в) подскорлупная оболочка  г) белковая оболочка


15) Развитие без промежуточного хозяина наблюдается в цикле
а) печеночного сосальщика  б) бычьего цепня  в) свиного цепня  г) аскариды


16) Заразиться бычьим цепнем можно через употребление
а) грязной воды  б) грязных овощей  в) непроваренного мяса  г) непроваренной рыбы


17) Самое сложное строение из приведенных организмов имеет

а) аскарида  б) планария  в) майский жук  г) речной рак


18) Параподии – это

а) конечности  б) органы чувств  в) ротовой аппарат  г) сегменты


19) Насекомое с неполным превращением
а) паук-крестовик  б) тля  в) скорпион  г) сосновый шелкопряд


20) Только в воде могут дышать
а) рыбы  б) земноводные  в) пресмыкающиеся  г) млекопитающие


21) В связи с жизнью в наземно-воздушной среде у лягушки есть
а) внутреннее ухо  б) два круга кровообращения  в) кожное дыхание  г) влажная кожа


22) В связи с жизнью на суше у пресмыкающихся есть

а) сухая кожа  б) шейный отдел позвоночника  в) яйцевые оболочки  г) все ответы верны


23) Нет киля на грудине у

а) пингвинов  б) кур  в) страусов  г) голубей


24) При малокровии ткани человека испытывают недостаток

а) кислорода  б) питательных веществ  в) воды и минеральных веществ  г) всех названных веществ

25) Антитела в организме человека представлены

а) тромбоцитами  Б) альбуминами  в) глобулинами  г) фибриногеном


26) При возбуждении симпатической нервной системы

а) замедляется и ослабляется сокращение сердца  б) усиливается перистальтика кишечника

в) увеличивается количество сахара в крови  г) сужаются бронхи


27) Фагоциты человека способны

а) захватывать чужеродные тела  б) вырабатывать гемоглобин

в) участвовать в свертывании крови  г) переносить антигены


28) Для профилактики «куриной слепоты» нужно употреблять витамин

а) А  б) В12  в) C  г) D
29) К парным органам человека относятся
а) предстательная железа  б) яичник  в) лобная кость  г) клиновидная кость черепа

30) Примером фагоцитоза является

а) поступление воды в клетку  б) ускорение биохимических реакций

в) нагноение раны  г) выброс наружу пищевых остатков у инфузорий


31) Причина многообразия организмов и приспособленности организмов к условиям среды заключается в
а) сохранении полезных наследственных изменений

б) внутреннем стремлении организмов приспособиться к среде
в) в упражнении полезных органов

г) в единовременном творении всех форм жизни


32) Ч. Дарвин первым высказал мысль о том, что
а) наследственные задатки передаются от родителей к детям
б) виды изменяются со временем

в) эволюция идет благодаря естественному отбору

г) результаты упражнения органов передаются потомству


33) Не имеют мембран
а) митохондрии б) рибосомы  в) лизосомы  г) пластиды


34) Хлоропласты есть в клетках

а) корня гороха посевного  б) печени двугорбого верблюда  в) бледной поганки  г) стебля ромашки

35) Бактерии вызывают

а) возвратный тиф  б) малярию  в) гепатит  г) СПИД

Задание №2. Вам предлагается 10 тестовых заданий с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Перед буквой выбранного ответа поставьте знак «+».

1) Из названных белков ферментом является (-ются): I. Инсулин II Кератин  III. Тромбин  
IV. Миоглобин  V. Пепсин

а) I, II, III  б) II,III,IV,V  в) I,II,III,IV,V  г) III,V
2) Хорда сохраняется в течение всей жизни у: I. Ланцетника II Акулы  III. Ската  IV. Осетра  
V. Окуня

а) I, II, III  б) II,III,IV,V  в) I,II,III,IV  г) III,V

3) Из названных желез НЕ ОСУЩЕСТВЛЯЕТ (ЮТ) эндокринную секрецию: I. Вилочковая железа II Эпифиз  III. Железы желудка  IV. Поджелудочная железа  V. Половые железы
а) I  б) II,III,IV,V  в) I,II,III,IV  г) III

4) Плохо растворимые в воде соединения НЕ ВСТРЕЧАЮТСЯ среди: I. Моносахаридов 
II Полисахаридов  III. Белков  IV. Витаминов  V. Нуклеотидов

а) I, IV  б) I, V  в) I,II,III,IV  г) III,V


5) В состав ДНК входят азотистые основания: I. Аденин II Урацил  III. Гуанин  IV. Тимин 
 V. Цитозин

а) I, II,III,IV,V  б) I, V  в) I,III,IV,V  г) II,III,V

6) В связи с паразитическим образом жизни у ленточных червей отсутствуют: I. Покровы тела 
II Пищеварительная система  III. Органы передвижения  IV. Органы чувств  V. Нервная система

а) I, IV  б) I, V  в) II,III,IV  г) I,II,III,IV,V

7) Отец не может передать сыну признак (признаки): I. Голубые глаза. II Светлые волосы  
III. Дальтонизм  IV. Фенилкетонурия  V. Гемофилия
а) I, IV  б) I, V  в) III, V  г) I,II,III,IV,V

8) Корни могут выполнять функции: I. Поглощения воды. II Запаса питательных веществ  
III. Вегетативного размножения  IV. Образования почек  V. Образования листьев

а) I, II,III,IV  б) I,II,III,V  в) I,III,V  г) I,II,III,IV,V


9) У папоротников отсутствует (ют): I. Цветок. II Главный корень.  III. Корневище  
IV. Придаточные корни  V. Листья

а) I, II  б) I,II,III,V  в) I,III,V  г) I,II,III


10) Пищеварение у коралловых полипов: I. Полостное. II Внутриклеточное.  III. Наружное  
IV. Отсутствует  V. Внешнее

а) I, II  б) I,II,III,V  в) I,III,V  г) I,II,III
Задание №3. Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» или «-» перед номером суждения

1. Окраска красных водорослей является приспособлением к фотосинтезу.
2. Семена крестоцветных не имеют эндосперма

3. Растения способны усваивать свободный азот атмосферы
4. У мохообразных есть заростки

5. Основные запасы воды в клетках растений находятся в пластидах

6. У ресничных червей нет анального отверстия
7. Паутинные бородавки у пауков гомологичны брюшным конечностям
8. Гемолимфа насекомых выполняет ту же функцию, что и кровь позвоночных

9. У всех представителей класса пресмыкающихся сердце трехкамерное
10. У некоторых современных птиц есть свободные пальцы с когтями для лазанья по деревьям
11. У домашних животных головной мозг больше, чем у их диких предков

12. Первые крокодилы были сухопутными рептилиями
13. Строение парных плавников кистеперых рыб аналогично строению парных конечностей наземных позвоночных

14. Характерной особенностью всех млекопитающих является живорождение
15. При тяжелой физической работе температура тела может подниматься до 39 градусов
16. Червеобразный отросток (аппендикс) не имеет полости

17. Разделение почки на мозговой и корковый слой делает возможным концентрирование вторичной мочи

18. Матричная РНК переносит аминокислоту к месту синтеза белка

19. В клетках животных встречаются вакуоли с клеточным соком

20. В клетках всех растений есть клеточный центр
Задание №4. Заполните таблицу, используя порядковый номер слова из списка. Обозначения в некоторых графах могут повторяться.

Строение органа слуха

	Орган слуха и его части
	Строение
	Значение

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Используйте слова: 1. Полость заполнена жидкостью. 2. Передача звуковых колебаний на овальное окно. 3. Ушная раковина. 4. Внутреннее ухо. 5. Слуховые косточки: молоточек, наковальня, стремечко. 6. Улавливание звуков окружающей среды. 7. Барабанная перепонка.8. Возбуждение слуховых рецепторов. 9. Наружное ухо. 10. Соединение уха с носоглоткой. 11. Полость заполнена воздухом. 12. Овальное окно. 13. Возникновение колебаний барабанной перепонки. 14. Среднее ухо. 15. Слуховой канал. 16. Преобразование возбуждений в нервные импульсы. 17. Евстахиева труба. 18. Улитка. 19. Выравнивание давления в ухе.
Задание 5. Ответьте на вопрос. Многие животные способны не принимать пищу в течение длительного времени (недели, месяцы), или на определенных стадиях развития. Приведите как можно больше примеров таких животных и объясните, с чем может быть связана такая особенность их питания.
